

# ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

УДЕЛИТЕ ВНИМАНИЕ  
ХЛОРОПЛАСТАМ  
СУККУЛЕНТОВ 12

ГЛАВНЫЕ ГАЗЕТЫ  
КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ  
ОТМЕТИЛИ СТОЛЕТИЕ 4



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ  
С 4 ИЮЛЯ  
1918 ГОДА

denresp.ru



# день республики

23.11.2024

СБ

№ 134/20935

Душевные стихи  
поэтов прошлого 9

Супермама Юлия Клименко  
и ее замечательная семья 3



Особенная площадка  
для особенных детей 2

Зачем в юрте  
шангыракъ 12

## Пусть знают: мы с ними!

Очередная партия гуманитарного груза из КЧР отправилась в зону специальной военной операции



Этот груз будет доставлен бойцам нашей 34-й бригады в зону СВО и мирным гражданам

### Тема дня

Две фуры, груженные продуктами питания, одеждой, а также техническими средствами оснащения, инструментами, генераторами по запросу наших земляков — бойцов нашей 34-й бригады, присоединились к колонне большегрузных машин.

Они следуют из разных регионов СКФО: Дагестана, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии-Алания,

Чечни, Ингушетии в направлении Луганской, Донецкой народных республик и Курской области.

— Это объединенная акция благотворительных фондов, которые сотрудничают между собой уже много лет. Наша общая проблема и беда, сплотившая все регионы страны, в частности Северный Кавказ, позволила реализовать идею создания Ассоциации благотворительных организаций «Вершина». Эту идею поддержали региональное отделение «Единой России» и Главное управление МЧС России по КЧР, благодаря чему мы имеем

возможность беспрепятственно доставлять гумпомощь в любую точку, где она необходима, — отметил председатель Ассоциации благотворительных организаций СК «Вершина» Расул Кубанов.

Желание помочь нашим ребятам на СВО и приблизить победу — вот что движет теми, кто бережно собирает гуманитарную помощь, в которой нуждаются не только наши бойцы, но и мирные граждане, находящимся в зоне специальной военной операции. Для них тоже есть груз среди остальных: одежда для взрослых

и детей, игрушки, обувь, средства гигиены.

Волонтеры из Дагестана Гусен Рамазанов и Марат Хабдеев вместе с водителем фуры Абакаром Газиевым загрузили еще несколько коробок с продуктами в свою машину.

— Дорога до точки назначения проходит быстро, — рассказывает Гусен Рамазанов. — Вначале даже кажется, что это обычные города и деревни и ничего особенного, только постоянные пропускные пункты, где машины досматривают военные.

## Медаль за отвагу и мужество

**ГОРДИМСЯ** В зоне боевых действий на Украине наш земляк, уроженец а. Эрсакон, Руслан Конов проходит службу по контракту с начала специальной военной операции. Он является командиром подразделения. Был дважды ранен, после первого ранения добровольно вернулся к своему личному составу. После второго ранения находится на реабилитации. В одном из боев вывел без потерь личный состав через минное поле. За мужество и героизм при выполнении боевых задач был удостоен медали Жукова.

## Высокая оценка экспертов

**УСПЕХ** Минэкономразвития России подвело итоги премии «Мой бизнес», в рамках которой были выбраны 32 лучшие региональные практики по поддержке предпринимателей и самозанятых. Торжественное награждение победителей состоялось на всероссийском форуме «Мой бизнес» в Москве. Центр «Мой бизнес» КЧР удостоен высокой оценки экспертов в номинации «Лучший кейс поддержки бизнеса в сфере АПК».

## Убедительная победа Анзора Гогова

**СПОРТ** В Рязани прошло первенство России по дзюдо среди юниоров и juniорок до 21 года. В них приняли участие 620 спортсменов и спортсменок из 70 регионов Российской Федерации. Наш земляк Анзор Гогов провел шесть поединков в весовой категории до 60 кг и во всех одержал убедительную победу. Тренируют спортсмена Руслан Кишмахов и Азамат Охтов.



» С. 3

# С Днем матери!

## Дорогие женщины!

Сердечно поздравляем вас со светлым праздником — Днем матери!

Этот день наполнен теплом и любовью, он напоминает нам о тех, кто с раннего детства заботится о нас, поддерживает в трудные времена и вдохновляет на новые свершения. Природа щедро одарила наших мам и бабушек мудростью, терпением и умением воспитать ребенка в любви и гармонии. Мы знаем, что сила семьи заключается в уважении и поддержке, а основой такой силы является любовь матери.

В этот день мы выражаем благодарность всем мамам, которые воспитывают, обучают и

наставляют своих детей. Ваша роль в формировании будущего нашей республики и всей страны невозможно переоценить. Вы — хранительницы традиций, вы — вдохновение и опора для молодого поколения нашей великой страны. Низкий поклон матерям, чьи сыновья сегодня защищают интересы России на территории проведения СВО. Вы воспитали настоящих патриотов, отважных и ответственных мужчин. Ждем наших героев домой с Победой!

В России поддержка материнства является приоритетом в реализации государственной политики. В Карачаево-Черкесии мы продолжаем работать над улучшением качества жизни семей, в том числе

многодетных, а также матерей особенных детей и матерей, усыновивших ребенка.

Дорогие матери, пусть этот день будет наполнен радостью, теплом и счастьем! Желаем вам здоровья, сил и неиссякаемой энергии. Пусть ваши дома всегда будут полны любовью и заботой.

### Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

### А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

### М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики



В одной из гостиниц поселка Архыз прошли пожарно-тактические учения. В ходе учений были проверены готовность сил и средств местного гарнизона пожарной охраны к работе по ликвидации пожаров в зданиях с массовым пребыванием людей, наличие подъездных путей и площадок для установки пожарно-спасательной техники. Кроме того, личный состав проверил исправность вооружения, готовность к применению, свои умения и навыки в организации работы.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### ВАСИЛИЙ ЛЕБЕДЕВ

электрик, г. Усть-Джегута

— Прочитал, что вновь избранный президент США Дональд Трамп может пересмотреть решение Джо Байдена для ВСУ наносить удары вглубь РФ дальнобойными ракетами. Я думаю, и для Америки, и для всего мира это было бы лучшим решением. Потому что самое глупое, что может сделать Америка в данной ситуации — это выпустить русского джигина из бутылки. Мы и так долго сдерживались, пока Америка баламутила под самым носом России то там, то сям. Потому что наша страна знает цену войне и миру, и всеми силами старается удержать хоть худой, да мир. Надеюсь, что Трамп это усвоил и во время своего первого президентства.

### НИКОЛАЙ ЧАПУРА

сотрудник музея-заповедника КЧР им. М. О. Байчоровой

— Недавно очень важную тему поднимала газета «День республики» на своих страницах — о сохранении казачьего и русского зодческого культурного наследия в Карачаево-Черкесии. Это действительно очень актуальная и, я бы сказал, злободневная тема. Казаки давно и прочно являются важной частью социальной, политической и культурной жизни региона. Думаю необходимо поставить этот вопрос на рассмотрение на ближайшем собрании казачьей

общественной организации. Тем более, что на будущий год Карачаево-Черкесия будет отмечать 200-летие станицы Баталпашинской, давшей основание городу Черкесску. Дома, простоявшие 200 лет, должны стоять во всей своей красе еще, как минимум, столько же на радость потомкам.

### МУРАТ ЧИКАТУЕВ

предприниматель, а. Псыж

— Чрезвычайно обеспокоен обстановкой в братской Абхазии. Слишком долго идет это противостояние, причём на руку недругам Абхазии. Мне кажется, сейчас всему Кавказу надо объединиться и помочь наладить ситуацию в маленьком государстве, которое так долго и с такими жертвами отвоёвывало свою свободу. И вовсе не ради того, чтобы сегодня прийти к полному непониманию друг друга. Братья, опомнитесь! Все цветные революции в мире начинались с таких противостояний и приводили к полному краху государств!

### ВЕРОНИКА МИЛОХИНА

домохозяйка, г. Черкесск

— Я нахожусь в декретном отпуске, у меня трое детей от одного до пяти лет. Поскольку мы живём в квартире, хочу, чтобы дети бывали на свежем воздухе как можно больше времени. Но теперь я боюсь отходить с детьми далеко от подъезда, потому что все тротуары засыпаны битым стеклом! А посмо-

трите во что превратились наши дворы?! Создается впечатление, что в городе нет управляющих компаний, нет коммунальных служб, куда мы ежемесячно перечисляем деньги за содержание территории возле многоэтажных домов. А дворника вы когда последний раз видели? Год назад или два? Я не знаю, куда писать, к кому обращаться. Да и даст ли это какой-то результат. Стыдно жить в таком городе, который к тому же называется столицей республики.

### ВИКТОР СЕДЫХ

ветеран труда, г. Черкесск

— Всю жизнь я проработал в сфере обслуживания бытовой техники. Квартиру с женой получили от государства в порядке очереди, причём в центре города. Радовались тогда. А теперь к этой квартире не подойти, потому что все тротуары заняты машинами, и пешеходы вынуждены выходить на проезжую часть дороги. Где вы такое видели? Это же нарушение всех правил и законов! Или вот построили новые дома возле драмтеатра, так там ещё хуже! Тротуары в прямом смысле слова стали парковочными местами. Я с ужасом смотрю, как растут все новые дома в центре города, и представляю, что каждый свободный метр будет заставлен машинами. Кто-нибудь объяснит нам, старикам, как быть в такой ситуации?

Подготовила ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



## Панорама

### В МИРЕ

По военным объектам РФ в Брянской и Курской областях были нанесены удары западными дальнобойными ракетами. В связи с этим Владимир Путин выступил с обращением к россиянам. С этого момента, отметил он, конфликт в Украине приобрёл глобальный характер. Россия ответила применением нового баллистического безъядерного оружия — «Орешник». Россия предпочитает мирные средства, заявил Президент, но готова к любому развитию событий, «ответ всегда будет».

Разрешение Великобритании на использование дальнобойных ракет Storm Shadow для ударов вглубь России будет иметь «лишь незначительный военный эффект» для Украины из-за их ограниченного количества. Соответствующее решение властей оценили журналисты телеканала Sky News.

Лидер КНДР Ким Чен Ын в обращении к военным заявил о необходимости обеспечить полную готовность к войне. Об этом сообщило Центральное телеграфное агентство Кореи (ЦТАК). Он также отметил, что Запад использует Украину в качестве «ударного отряда» против России.

### В СТРАНЕ

Сотрудники ФСБ задержали семерых граждан России за подготовку серии терактов в трех регионах страны. Об этом РИА Новости сообщили в ведомстве.

Россия в отношениях с Соединенными Штатами не намерена «танцевать танго в одиночку». Об этом заявил пресс-секретарь

президента РФ Дмитрий Песков, передает ТАСС. Он подчеркнул, что Москва открыта для нормализации отношений с Вашингтоном.

Минстрой России предложил внести поправки к процедуре начисления взносов на проведение капитального ремонта в многоквартирных домах, сделав ее дифференцированной с 2025 года. Об этом, как передает РИА Новости, сообщил член комитета Госдумы по строительству и ЖКХ Александр Якубовский.

В России в рамках проекта «Пять морей и Байкал» готовится 10 новых круглогодичных прибрежных курортов. Об этом 18 ноября заявил помощник Президента РФ секретарь Госсовета Алексей Дюмин. На новых площадках построят гостевые дома и отели на 73,5 тысячи мест.

### В РЕСПУБЛИКЕ

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» за 10 месяцев 2024 года выявили девять бесхозных электросетевых объектов в Адыгге-Хабльском, Зеленчукском и Хабезском районах республики. Энергетики совместно с муниципальными органами власти региона провели работу по комиссионному обследованию, составлению технической документации и проведению всех необходимых процедур по установлению прав собственности и постановке на учет.

Сотрудники и военнослужащие Управления Росгвардии по КЧР присоединились к юбилейной Международной просветительской акции Русского географического общества «Географический диктант». Участникам было предложено несколько вариантов диктанта, каждый из которых состоял из 40 вопросов. Как отметили в управлении, участие личного состава терроргана в данной акции способствует повышению уровня общей культуры военнослужащих и сотрудников, развивает их интерес к изучению географии своей страны.



## На пульсе

### Экскурсия в пожарной части

На базе пожарно-спасательной части № 12 была проведена экскурсия для детей СОШ № 1 ст. Преградной. Огнеборцы рассказали о работе пожарного и диспетчера, показали боевую одежду, а также пожарно-техническое вооружение, используемое для спасения людей и тушения пожаров с разъяснением назначения. В ходе экскурсии гостям напомнили и о правилах поведения во время пожара.

### День открытых дверей

В филиале «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» прошел День открытых дверей для студентов Индустриально-технологического колледжа г. Черкеска. Ребята побывали в Центре управления сетями филиала, а также посетили один из крупнейших питающих центров республики — подстанцию 110 кВ «Южная». Будущим энергетикам рассказали о принципе работы диспетчерской службы, продемонстрировали центральный диспетчерский щит, ознакомили с современным российским оборудованием, установленном на энергообъекте.

### Волонтеры против наркотиков

В управлении по контролю за оборотом наркотиков МВД по КЧР прошла встреча сотрудников полиции с волонтерами центра культурного развития им. Юрия Гагарина. Тема встречи — «Волонтеры против наркотиков». Несовершеннолетним рассказали о важности здорового образа жизни, о том, какие привычки положительно влияют на организм, снижают вероятность заболеваний и увеличивают продолжительность жизни.

### В память о жертвах ДТП

Сотрудники Госавтоинспекции Отдела МВД России по Усть-Джегутинскому району совместно с отрядом ЮИД средней образовательной школы № 5 г. Усть-Джегуты провели акцию, посвященную памяти жертв ДТП, произошедших на территории республики. Как принято в этот день, дети выпустили в небо белые шары как память о погибших в автоавариях.

### Для особенных детишек

Для юных горожан с ОВЗ появилась новая площадка с игровыми элементами и тренажерами. Установили ее на аллее по улице Доватора в Черкеске. Горка, качалка для ребят с нарушениями опорно-двигательного аппарата и передвигающихся на кресле-коляске, жим и подтягивание на платформе, параворкаут — все эти элементы установлены на травмобезопасном резиновом покрытии.



МАДИНА БРАТОВА

# Самый главный человек в жизни каждого из нас

## Завтра в России отмечается День матери

**Дата**

**Многие убеждены, что быть многодетной матерью — это очень тяжело, ведь количество забот и размеры финансовых затрат увеличиваются в несколько раз. Но мамы трех и более детей, напротив, считают, что растить нескольких детей гораздо проще, чем одного, а любовь и счастье в большой дружной семье с лихвой перекрывают все сложности и проблемы. Уверена в этом и наша героиня — мама пятерых детей Юлия Евгеньевна Клименко.**

— Быть многодетной мамой — это огромное счастье. Я не могу сказать, что я всегда мечтала о большой семье. У моих родителей было только двое детей: я и мой брат. И я всегда думала, что и у меня так же будет двое деток, не более, но судьба распорядилась иначе. Мы с мужем воспитываем пятерых детей: Алексея, Василия, Савелия, Веронику и Артёма. Мне кажется, что многодетным мамам даже легче в некоторых моментах. Поначалу тяжело, не спорю, но когда дети чуть подрастают, уже в пять–шесть лет они понемногу начинают помогать по дому, присматривают друг за другом, плюс им никогда не бывает скучно, — говорит Юлия Евгеньевна.

Она признается, что, став мамой, она всегда чувствует поддержку своей матери:

— Моя мама всегда во всём мне помогает. Я точно знаю, что мне в разы было бы сложнее без неё. Для неё внуки — это целая отдельная жизнь. Мне бы хотелось быть такой же для своих детей и внуков.

Супруг Юлии Евгеньевны Александр Анатольевич — электрик. Мастер на все руки, он всегда мечтал о большой и дружной

семье, особенно хотел сыновей, помощников, и спустя годы, когда его заветная мечта сбылась, глава семейства Клименко считает себя очень счастливым человеком.

— Конечно, Саша принимает активное участие в воспитании наших детей. Он поддерживает меня во всем, часто балует нас вкусными ужинами, особенно у него хорошо получается плов, ни один праздничный стол не обходится без его коронного блюда. Муж бывает строгим, но часто идет на компромисс. Мы живем дружно. Всегда готовы прийти на помощь друг другу, — рассказывает многодетная мама.

Воспитывая пятерых детей, Юлия Клименко научилась находить во всем позитив, она всё принимает как должное: «А по-другому и быть не может. Другой жизни без детей я просто не представляю!».

Многие считают, что чем больше в семье детей, тем меньше остается у родителей времени на каждого ребенка. Но Юлия Евгеньевна говорит, что, как бы она ни устала на работе или от домашних дел, ни одного своего ребенка она не оставляет без внимания.

— Знаете, если по какой-то причине отношения ребенка и родителя не сложились, ответственность всегда лежит на взрослом. Между мамой и ребёнком должны быть доверительные отношения и абсолютная, безусловная любовь, которая на самом деле творит чудеса, — убеждена Юлия Евгеньевна.

В семье Клименко два студента. Старший сын Алексей, по совету матери, выбрал профессию электрика. Сегодня он учится уже на четвертом курсе в Юж-

но-Российском государственном политехническом университете в Новочеркасске по специальности «электроэнергетика и электротехника».

— У меня и муж электрик, и папа был электриком. Я выросла среди проводов, моторов. Была бы я мальчиком, непременно, пошла бы по стопам отца, мне это очень нравится. Алексею тоже очень нравится, сейчас у него много практики, и он с большим удовольствием ходит на занятия и увлеченно рассказывает о них. Я думаю, что он не ошибся в выборе, хоть и с моей помощью, — поделилась Юлия Евгеньевна.

Дочь Вероника в этом году поступила в медицинский колледж в Пятигорске. Для мамы это было очень неожиданное решение.

## Материнство научило меня главному — видеть и понимать, что в жизни действительно важно, а что — второстепенно

— Я думала, что она будет учителем или воспитателем, у неё очень хорошо получается работать с детьми, она может интересно организовать досуг для них, какие-то занятия. Мне кажется, у неё в этом направлении бы точно всё получилось. Но она решила стать фармацевтом. Это её выбор, мы её поддержали и очень рады за неё. Конечно, мы очень скучаем по ней, ведь она наша долгожданная и единственная доченька, — с теплой улыбкой говорит многодетная мама.

Трое остальных детей тоже уже определились с выбором профессионального пути. Савелий учится в девятом классе и хочет быть врачом. А вот второй сын, Василий, уже получил в колледже профессию повара-кондитера и теперь, отслужив в армии, собирается продолжить обучение в данном направлении в вузе. Поваром решил стать и самый младший, Артём. Эта любовь к готовке у них от мамы.

Юлия  
Евгеньевна  
со своим  
сыном  
Артемом

## С праздником!

**Сердечно поздравляю вас с замечательным праздником — Днем матери!**

День матери — один из самых теплых праздников, посвященный самым близким и дорогим сердцу людям — нашим мамам. Великая и святая материнская любовь с колыбели согревает и оберегает нас, помогает преодолевать жизненные невзгоды.

Празднование Дня матери — это замечательная возможность выразить свою благодарность и безграничную признательность за все, что делают для нас наши мамы, за их любовь и понимание.

Дорогие мамы! Примите слова признательности, любви и уважения! Желаю вам огромного материнского счастья, крепкого здоровья, благополучия и исполнения всех желаний. Пусть ваши забота, терпение и труд на благо семей вернутся заботой и благодарностью ваших детей!

К. О. КАЗАНОКОВ  
сенатор Российской Федерации

**Дорогие женщины!**

Примите мои искренние поздравления с Днем матери!

Мама всегда является самым главным человеком в жизни каждого из нас. От любви и заботы, которые вы даете своим детям, от вашего воспитания зависит то, каким вырастет человек, как сложится его будущее.

Низкий вам поклон за ваш ежедневный непростой труд, за бесконечное терпение и понимание, за умение прощать и наставлять на правильный путь, за вашу безусловную любовь к своим детям.

Дорогие мамы, хочу вам пожелать крепкого здоровья, сил и терпения, исполнения желаний, благополучия и гармонии в семье. А главное — всегда чувствовать любовь и поддержку своих детей. С праздником!

А. А. САЛПАГАРОВ  
сенатор Российской Федерации

## Пусть знают: мы с ними!



Но когда приближаешься к местам, где велись активные бои, становишься не по себе. Нельзя привыкнуть к смерти,

горю, детским слезам, людским страданиям. Поэтому я и мои единомышленники будем заниматься благотворительностью столько, сколько понадобится.

Сколько времени займет поездка до определенного пункта назначения, водитель Абакар Газиев не знает, по-разному бывает.

— Однажды пришлось около 20 часов провести за рулем: то пробки, то досмотр, то колесо лопнуло. Сами понимаете — дорога. Хорошо, что не возим скоропортящиеся продукты, — говорит Абакар. — Конечно, есть определенные сложности, но когда приезжаешь и видишь счастливые лица наших бойцов или детишек, трудности уходят на задний план. Главное, что миссия выполнена. Пусть знают и чувствуют, что мы с ними.

Сегодняшние волонтеры, которые изо дня в день стараются не оставаться в стороне, собирая гуманитарную помощь, не просто сопереживают, а разделяют с теми, кто попал в беду, их страдания и делают все возможное, чтобы облегчить их жизнь. Одному человеку сделать это сложно, а вместе — вполне. Именно поэтому, объединившись в Ассоциацию благотворительных организаций «Вершина», волонтеры стали сильнее, а их помощь — всеобъемлющей.

СВЕТЛАНА КИЛБА

### СПРАВКА

С 1998 года согласно Указу Президента РФ в последнее воскресенье ноября в нашей стране отмечают День матери. Этот праздник призван воздать должное труду матерей, их бескорыстной жертве ради блага своих детей и «в целях повышения социальной значимости материнства».

МАДИНА БРАТОВА

## Дата

Чествовать журналистов и отметить столетний юбилей газет «Кабардино-Балкарская правда» (выходит на русском языке), «Адыгэ псалъэ» (на черкесском языке) и «Заман» (на балкарском) в государственном концертном зале в Нальчике собрались коллеги, друзья, а также представители власти во главе с руководителем региона Казбек Коковым. На праздник приехали и гости из братских республик — Карачаево-Черкесии, Адыгеи и Северной Осетии.

## Летописцы истории

После торжественного открытия мероприятия, в рамках которого прошла демонстрация короткометражного документального фильма об истории и становлении газет-юбилеев, с официальным поздравлением выступил Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков. Обращаясь к виновникам торжества, он отметил, что перемены, происходящие сегодня в современном мире, в частности информатизации и развития коммуникаций, делают профессию журналиста более многоплановой и динамичной, а спрос на качественную, достоверную и оперативную информацию остается неизменным.

— Хочу отметить непреходящую ценность печатного слова в жизни общества. Самым главным, на мой взгляд, является то, что в центре внимания журналистов были и остаются люди, их уникальные судьбы. Испокоин века всех, кто имел отношение к прессе, печатным изданиям, а тем более к газете, считали летописцами истории. Вы также хранители и обозреватели истории и событий, которые вершатся как в нашей республике, так и в стране и мире. Но в первую очередь вы хранители языка, ведь только в совершенстве владеющие русским и родными языками журналисты могут нести грамотно достоверную информацию в массы, — сказал Казбек Валерьевич.

Далее Казбек Коков лично вручил наиболее отличившимся сотрудникам трёх редакций государственные награды. За многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм, почетное звание «Заслуженный журналист Кабардино-Балкарской Республики» также было присвоено шеф-редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» Расулу Гуртуеву, редактору отдела газеты «Заман» Зухре Травовой и редактору отдела газеты «Адыгэ псалъэ» Замире Нашапиговой.

Кстати, Замира Нашапигова активно сотрудничает с коллегами из Карачаево-Черкесии и Адыгеи. Ее материалы часто попадают на полосы газет «Черкес хэку» и «Адыгэ макъ». Замира работает в газете с тех пор, когда будучи студенткой факультета журналистики пришла на практику. Главным редактором «Адыгэ псалъэ» тогда был известный журналист, писатель Мухамед Хафиц.

## Их знают за пределами родного региона

Историю республиканской печати в 1921 году начала газета «Красная Кабарда», ставшая родоначальницей газеты «Кабардино-Балкарская правда». С



## Ради нескольких строчек в газете Кабардино-Балкария отметила вековой юбилей трёх региональных изданий

1924 года газета стала выходить под названием «Карахалк» уже не только на русском, но и на кабардинском и балкарском языках, что стало началом двух национальных изданий — «Адыгэ псалъэ» и «Заман». За долгую историю газеты меняли название, но неизменными оставались актуальность и правдивая журналистика, сохранение исторического наследия Российской Федерации, развитие культуры народов Кабардино-Балкарии, просвещение подрастающего поколения, а также противодействие фальсификации исторических событий.

Сегодня у газет много совместных проектов, в частности совместных национальных проектов с газетами из братских республик. Например, вот уже тридцать лет, как плодотворно реализуется «Объединенная летучка» — редакторы трех газет «Черес хэку» (КЧР), «Адыгэ макъ» (Адыгея) и «Адыгэ псалъэ» (КБР) встречаются, обсуждают новые идеи, успешные результаты работы и

принимают решения о выпуске объединенных номеров газет. Эти взаимосоотрудничество и взаимообмен способствуют расширению рамок и границ творчества журналистов, о них узнают и за пределами родного региона.

Еще один успешный проект, инициатором которого был министр КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Мурат Есенеев — обмен журналистами. Эту идею с радостью подхватили все национальные газеты. Проект направлен на укрепление профессиональных связей между сотрудниками газет, а также популяризацию профессии журналиста. В результате появилась прекрасная возможность узнать о традициях, обычаях, интересных людях и событиях в соседних регионах и рассказать через свои родные газеты об увиденном и услышанном.

## Для вас от всей души!

А торжество продолжалось. В этот день юбилея были окружены особым вниманием. Приветственные адреса звучали от депутатского корпуса КБР, общественных организаций, пред-

ставителей разных министерств и ведомств, с которыми на протяжении долгих лет сотрудничают представители прессы. Не остались в стороне и гости праздника. С поздравлениями к газетам обратился также президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, который отметил, что труд журналистов трудно переоценить, они всегда на передовой информационного поля, и поблагодарил их

### Испокоин века всех, кто имел отношение к прессе, печатным изданиям, считали летописцами истории

за своевременное и объективное освещение деятельности Международной черкесской ассоциации.

Хаути Сохроков также вручил благодарственные письма в честь 100-летия газет журналистам, которые непосредственно сотрудничали и продолжают сотрудничать с МЧА. Галантный, интеллигентный и благородный Хаути Хазритович сделал замечательный жест по отношению к журналистам-женщинам — преподнёс прекрасные букеты роз в знак своей признательности и уважения со словами: «Для вас от всей души!»

## Праздник сопровождался яркой концертной программой

Далее прозвучали поздравления советника гендиректора Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук по научной работе Махти Улакова, председателя Союза журналистов КБР и КЧР, редакторов республиканских газет Адыгеи и Карачаево-Черкесии Саиды Мешлок («Адыгэ макъ») и Люсаны Абидоковой («Черкес хэку»). Люсана Алиевна зачитала приветственный адрес и поздравила редакции газет-юбилеев от имени министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати КЧР Мурата Есенеева.

Заместитель главного редактора газеты «Къарачай» Зульфия Байрамукова и редактор спецвыпусков газеты «Растдзинат» Аслан Сланов (РСО — Алалия), в свою очередь, передали самые наилучшие пожелания своим коллегам из Кабардино-Балкарии от своего руководства.

На праздничной сцене то и дело сменяли друг друга коллеги, работавшие в разные годы в изданиях и душой всегда остающиеся с юбилеями, работники культуры и книжного издательства и представители муниципальных средств массовой информации.

В завершение торжества с заключительным словом выступили главные редакторы трёх республиканских газет-юбилеев: Ранета Бжахова («Кабардино-Балкарская правда»), Заурбек Жилиясов («Адыгэ псалъэ») и Хасан Конаков («Заман»). Они поблагодарили всех, кто разделит с ними этот праздник, всех, кто остается рядом — постоянных подписчиков и официальные источники информации, а также своих постоянных спонсоров и учредителей. Без всех них газетам сложно было бы существовать...

СВЕТЛАНА КИЛБА

## КСТАТИ,

праздник сопровождался яркой концертной программой, в которой приняли участие государственный фольклорный ансамбль песни и пляски «Терские казаки», ГФЭАТ «Балкария», финалист музыкального конкурса первого канала «Голос. Дети» Идар Коцев, детский образцовый ансамбль танца «Шардан», а также популярные исполнители Алим Теппеев и Азамат Евазов, известные также и в нашем регионе.

# Главный талант — любить детей

Это в полной мере относится к учителю географии Тамаре Чернюк

## Из почты редакции

**Профессия учителя не только очень нужная и благородная, но одновременно сложная и ответственная. Чтобы стать достойным примером и авторитетом для своих учеников, нужно приложить немало усилий. Именно так относится к своей работе моя героиня, педагогический стаж которой уже перевалил за полувековую отметку.**

Всю свою жизнь Тамара Ивановна посвятила детям. Выражение «учитель с большой буквы» — это как раз про нее. Прекрасный человек с большим добрым сердцем, внимательный и отзывчивый, она искренне любит детей, очень чутко к ним относится и всегда может найти подход к каждому, поддержать в трудной ситуации. Ведь педагогика — это не просто передача знаний и жизненного опыта в течение академического часа, а умение быть беззаветно преданным своему делу, трудиться не покладая рук днем и ночью, болеть душой за своих учеников.

В 1974 году тогда совсем еще юная Тамара окончила педагогическое училище в Минеральных Водах и сразу же начала свою трудовую деятельность воспитателем в Усть-Джегутинском детском саду «Ручеек». На протяжении следующих 20 лет она помогала малышам проявлять и развивать свои таланты, учила быть добрыми, честными, целеустремленными, трудолюбивыми и ответственными, чтобы в будущем стать не просто хорошими людьми, а интересными многогранными личностями.

Работала и училась Тамара Ивановна одновременно. В 1994 году окончила Карачаево-Черкесский государственный педагогический университет имени Умара Алиева по специальности «учитель географии и экологии». Вскоре перешла на работу в среднюю школу № 5 города Усть-Джегуты. Преподавать географию школьникам было ничуть не проще, чем воспитывать маленьких детсадовцев, но Тамаре Ивановне ее работа очень нравилась.

Чтобы стать хорошим учителем, необходимо обладать не только высокими профессиональными качествами, но и добротой, терпением, умением радоваться каждому достижению своих учеников. И у Тамары Ивановны есть все эти качества! А еще она



За плечами Тамары Чернюк более 50 лет педагогического стажа

умеет безошибочно чувствовать моменты, когда нужно проявить строгость и требовательность, а когда — мягкость и снисходительность. На протяжении тридцати лет преподавания в школе она на деле доказывала свое трудолюбие, коммуникабельность и высокое чувство ответственности.

Учитель — это всегда психолог, а в случае с подрастающим поколением — вдвойне, иначе доверительного контакта с детьми не случится. А ведь это очень важно, учитывая, что у каждого ребенка свой характер, своя картина мира, свои «хочу» и «могу». И в этом смысле Тамара Ивановна, как никто, умеет увлечь учащихся, талантливо строить работу с одаренными детьми, вовлекая их в творческие конкурсы и исследовательскую деятельность.

О человеке судят по его делам, а за каждой наградой и успехом Тамары Ивановны Чернюк стоит большой труд. Ведь только педагог знает, сколько душевных и физических сил приходится вкладывать в каждого ученика, чтобы выросли они достойными людьми.

В настоящее время Тамара Ивановна работает социальным педагогом. Прошедшие полвека педагогической деятельности

лишь подтвердили факт, что ее любовь к детям безгранична. Сейчас она помогает юному поколению разбираться в отношениях с окружающим миром, оказывает эмоциональную поддержку. Дети к ней тянутся, поэтому доверительные отношения с учащимися и их родителями складываются легко. Опытный, ответственный, инициативный педагог и мудрый, душевный человек — так отзываются о Тамаре Ивановне руководство, коллеги и родители.

Сердечно поздравляем нашу дорогую юбиляршу с её 70-летием и желаем ей крепкого здоровья, женского счастья, душевного спокойствия, добрых встреч, множество поводов для улыбок и радости.

Коллектив СОШ № 5 г. Усть-Джегуты

## КСТАТИ,

за высокий профессионализм Тамаре Ивановне неоднократно вручали грамоты от руководства школы, отдела образования районной администрации. Есть у нее и нагрудный знак «Почетный работник образования Российской Федерации». И все же главная её награда — любовь и уважение учеников, в сердцах которых она на долгие годы оставляет яркий след.

года было направлено свыше 515 миллионов рублей. Для работающих граждан размер пособия равен 40 % от среднего заработка.

## Время правды

Замечательный концерт с зажигательными танцами и песнями прошел в станице Сторожевой — в стенах воинской части — в поддержку защитников Отечества «Время правды». Зрителями музыкальной программы от артистов Государственной филармонии КЧР стали участники СВО, проходящие сейчас реабилитацию, солдаты-срочники и семьи военнослужащих. Лейтмотивом

всех прозвучавших музыкальных композиций были гордость за наших героев, которые отстаивают национальные интересы и будущее России в зоне проведения СВО.

## Учения у росгвардейцев

В Управлении Росгвардии по КЧР прошли занятия по профессиональной, служебной и физической подготовке. На войсковом стрельбище росгвардейцы отработали нормативы по огневой и физической подготовке, инженерной, РХБ-защите. Проведение таких занятий — важная часть подготовки военнослужащих и сотрудников. Все задачи были выполнены.

# Садовнику подобен будь, поэт

## Литературная суббота

**В последнее время я много читаю поэтов прошлых лет. Но не русскую или мировую классику, а наших с вами соотечественников, авторов из Карачаево-Черкесии.**

Осмысленно подходя к творчеству каждого поэта, я стараюсь понять его суть, его посыл современникам и грядущим поколениям. И самый главный вывод, который напрашивается каждый раз, заключается в том, что поэты всех народов Карачаево-Черкесии завещали нам жить в любви и уважении к окружающему миру, друг к другу, к Родине.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Вся в лучиках смеха и света  
Шагнула ко мне,  
наклонившись слегка,  
Живая поэзия эта.

## Я люблю

Бемурза Тхайцухов

Я люблю подняться поутру  
и, расправив плечи на ветру,  
Родины увидеть пробужденье.  
Я люблю наедине стоять  
И далеким голосам внимать,  
Новый день, поздравив  
с днем рожденья.  
Как бы рано в путь ни вышел я  
И чего бы ни услышал я,  
Сердце шепчет: «Мир —  
твоя забота!»  
Я люблю тебя, мой добрый мир!  
Я люблю с хорошими людьми  
Вместе с солнцем начинать работу.

## Твои цветы

Мира Тлябичева

В начале весны ты его принес —  
Простой луговой горошек,  
В капельках слез,  
Утренних слез,  
Понятнее слов хороших.  
Язык лепестков  
И яркое и смел.  
Цветы никогда не лгали,  
И то, что ты мне говорить  
не смел,  
Сами они досказали.  
На горных откосах  
одна в тишине  
Я часто цветы собирала,  
Но веришь —  
всегда не хватало мне  
Этих,  
Твоих не хватало.  
Хоть годы пройдут,  
Опадет листва,  
Мне ту весну не забыть...  
Останутся теплых цветов слова  
И жажда любить и любить.

## Садовник поэзии

Суюн Капаев

Садовнику подобен будь, поэт,  
Лелей стихи,  
снабди их ароматом.  
Придай строке  
неповторимый цвет.  
Вдохни таланта искру  
в каждый атом.  
Взрасти стихи-деревья, чтоб они  
На радость  
нам всегда плодоносили.  
Чтоб наш потомок  
в будущие дни  
Дивился щедрой  
их красе и силе.

\*\*\*

Фазиль Абдулжалилов

Я быть хотел бы облаком,  
что в небе  
Плывет, не зная никаких преград.  
Тогда б я гляннул на места,  
где не был:  
Какую даль мой  
охватил бы взгляд!  
Я стать хотел бы вешнею травой,  
Что яркой зеленью волнуется нас;  
Прозрачною росинкою живою,  
Сверкающей на солнце,  
как алмаз;  
Хотел бы стать  
кубанскою водою,  
Что неустанно  
вдаль несет волну;  
И строгою вершиной снеговой,  
Чтобы окинуть взглядом  
всю страну;  
Хотел бы я орлом  
парить над тучей,  
В полете гордо  
привести свой век.  
Хотел бы...  
Только есть ли доля лучше,  
Чем знать, что на земле ты —  
человек!

## Земле поклон

Осман Хубиев

Цветы ласкаем взглядом  
мы и словом,  
И славим совершенство красоты,  
Нередко забывая про основу —  
Про землю, породившую цветы.  
Скажи спасибо всяк  
по ней идущий!  
Земля, она родная мать всему, —  
За доброту,  
за тот цветок растущий.  
За хлеб в дому.

## Зима

Асхат Биджиев

Бодаясь, пятась, круторогой тушей  
Уходит осень, прячется во тьме.  
Я шлю привет  
с ватагой вьюг идущей  
Белоголовой матерой зиме...  
Мы в жарких шубах  
встретили морозы.  
— Добро пожаловать тебе, зима!  
Пусть в честь твою коровы,  
овцы, козы  
Пахучие попробуют корма...  
Встречать мороз и весело, и любо...  
Деревья стыннут в нежном  
серебре...  
Оделись горы в белые скорлупы.  
Застыли реки в ледяной коре...  
Такой простор,  
что большего не надо, —  
Такой невероятнейший простор  
Над вытесанными из рафинада  
Сверкающими конусами гор!

## Мёд и яд

Хусин Гашоков

Слушая речи медовые,  
Им доверять не спеши:  
В их глубине уготовано  
Все для отравы души.  
Издавна это замечено:  
Если ошибся ты вдруг,  
Враг усыпит сладкоречием,  
Правдою вылечит друг.

## Поэзия

Алим Ханфенов

Стихи написал я —  
И сгоряча  
Решил показать их поэту.  
А он улыбнулся:  
— Стихи-то звучат.  
Вот только поэзии нету...—  
Я рифмы известные все перебрал,  
Не раз засыпал на рассвете.  
Бродил одиноко  
у vzdыбленных скал —  
Поэзии так и не встретил.  
И в стоптанных.  
Тяжких своих сапогах —  
Жгло солнце и плавилось ярко —  
Однажды пришел  
я на ферму в Кошхах;  
Меня увидела доярка  
И с кружкой холодного молока.



## Коротко

### Помощь родителям

С начала года Отделение Социального фонда России по КЧР назначило ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет 3675 работающим родителям. Всего на сегодняшний день данную меру поддержки получают 5514 жителей республики. На эти цели с начала

# Антибиотики: в чем опасность?

## 18–24 ноября проходит Неделя борьбы с антимикробной резистентностью

Будьте здоровы!



**ДАРИНА ДОДАЕВА**  
врач-терапевт

**Родоначалник всех антибиотиков — пенициллин был открыт в 1928 году, и с тех пор это лекарство спасло миллионы жизней. В современном мире роль антибиотиков также значима, однако бесконтрольное самолечение может привести к тяжелым последствиям.**

Около 70 % россиян при простудных и ЛОР-заболеваниях предпочитают лечиться антибиотиками самостоятельно, и зачастую следствием такой инициативы становятся привыкание к препарату и снижение его эффективности для организма. Да и побочные эффекты здесь не шуточные — от аллергических реакций до анафилактического шока.

Конечно, ряд заболеваний просто невозможно вылечить без препаратов антимикробного ряда.

Это сложные патологии, в том числе пневмония, менингококковая инфекция. Также в ряде случаев назначение антибактериальной терапии будет обосновано для пациентов, имеющих осложнения



В школах проводятся мероприятия, посвященные Неделе борьбы с антимикробной резистентностью

в виде хронического иммунодефицита, сахарного диабета, ВИЧ-инфекции, гепатитов В или С. При терапии вирусных инфекций антибиотики назначают, только если заболевание осложнилось бактериальной инфекцией и вред антибиотиков сопоставимо ниже пользы для всего организма. Но в

любом случае это решает лечащий врач в зависимости от клинической картины.

Возвращаясь к самолечению, хочется предостеречь «энтузиастов» — антибиотики не только активно воздействуют на жизнедеятельность болезнетворных микробов, но и участвуют в тотальном

устранении полезной микрофлоры, в первую очередь кишечника, основополагающей для поддержания иммунной системы.

Последствиями бесконтрольного приема таких препаратов могут стать раздражение слизистой оболочки желудка и кишечника, сложное нарушение баланса ми-

крофлоры желудочно-кишечного тракта, нарушение работы почек, печени и желчного пузыря, выраженные аллергические реакции, расстройство нервной системы, проявляющееся в вестибулярных нарушениях.

К сожалению, несмотря на все предостережения, в последнее время учащаются случаи бесконтрольного приема антибактериальных препаратов. Статистика показывает, что в основном это люди, занятые карьерой и не имеющие возможности посещать врача и корректировать схему лечения. И это в корне неверная позиция — платить за такой «игнор» своего здоровья потом приходится дорого.

При этом правила приема антибиотиков для успешного лечения просты. Во-первых, нужно соблюдать назначенную дозировку. Во-вторых, перед приемом обязательно изучить инструкцию: в списке противопоказаний могут быть патологии, которые не учел лечащий врач. В-третьих, не стоит практиковать прием антибактериальных препаратов на голодный желудок, так как вред антибиотиков для слизистой оболочки желудка и кишечника — давно доказанный факт.

И обязательно нужно запивать лекарство достаточным количеством воды. В то же время на весь период антибиотикотерапии исключаются алкоголь, прием абсорбентов и препаратов, разжижающих кровь.

◆ Утерянные документы на мини-трактор, год выпуска – 2012, гос. рег. знак 4600 НН9, марка ХИМАТАИ ХТ-1600, серия номера ПСМ Т 670132, дата выдачи ПСМ 24.09.2012 г., свидетельство о регистрации СА 708240, зарегистрированные на имя Деккушевой Софии Магомедовны, **считать недействительными.**

\*

Кадастровый инженер Урусов Хаджи-Мурат Джашарбекович (РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, д. 154, адрес электронной почты: uhadjias@mail.ru, тел.: 8(928)397-02-45) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности на земельные участки: с КН 09:06:0000000:3954, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Сторожевский», поле № 5 (сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Гербеков Эдуард Энверович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Сторожевая, ул. Бруснева, д. 143, телефон: 8(993)165-52-82.

С проектами межевых планов можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, д. 154. Возражения принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

\*

РГБУ «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магомедовны (КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbt@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.: 09:08:0000000:3061, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Уллу Дорбунла (1,27 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, поле № 18 (0,46 га — пашня); 09:08:0000000:3044, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, урочище Уллу Дорбунла (1,27 га — сенокос), РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Терезинский, поле № 18 (0,46 га — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Байчорова Халимат Джашаевна (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкёкен, ул. Подкумская, д. 26, тел.: 8(988)713-33-75). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкёкен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

\*

Кадастровым инженером Абиловым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел. 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:3975, нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко (пастбище и сенокос); нет в ЕГРН, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко (пастбище и сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Казанов Азамат Рамазанович (КЧР, Хабезский район, а. Зеюко, ул. Шапсугская, д. 5, тел.: 8(903)422-89-36).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

\*

Кадастровым инженером Абиловым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: нет в ЕГРН, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, поле № 1 (пашня), западнее а. Зеюко (пастбище и сенокос); 09:03:0000000:6791, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Черкесское, западнее а. Псаучье-Дахе (пашня), западнее а. Псаучье-Дахе (пастбище и сенокос); 09:03:0000000:6226, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Нарт (пастбище); 09:03:0000000:3545, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, поле № 43 (пашня) западнее а. Зеюко (пастбище и сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Кенчешаев Артур Мурадинович (КЧР, Хабезский район, а. Кош-Хабль, ул. Свободы, д. 8, тел.: 8(963)284-06-66).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

\*

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеровичем (квалиф. аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0000000:3130, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, КДСХП Красногорское, поле № 38 (пашня по 1,13 га).

Заказчик кадастровых работ: Эльканов Казбек Магомедович (с. Знаменское, ул. Мира, 62А, тел.: 8(928)387-15-38).

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

\*

Кадастровым инженером Абиловым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:2262, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленевский, северо-восточнее а. Бесленей (пастбище и сенокос); 09:03:0000000:2254, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СХПА Бесленевский, северо-восточнее а. Бесленей (пастбище и сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Карданов Юрий Михайлович (КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Пионерская, д. 4, тел.: 8(963)171-35-16).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. Советская, д. 23. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

\*

КИ Койчевым Али Сагидовичем (кв. ат. № 09-13-53, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404, тел.: 8(8782)27-42-73, e-mail: zemlya\_pravo@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из ЗУ с КН: 09:02:0050401:5, 09:02:0070401:2, 09:02:0060301:26; 27, по адресам: КЧР, Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 1, уч. № 14; с/с Знаменский, поле № 20, уч. № 15; поле № 6, уч. № 15; СПК Знаменский, поле № 3, уч. № 2. Заказчиком работ является Чотчаева Роза Хамитовна (с. Знаменка, ул. Магазинная, 52, тел.: 8(928)380-35-75). С КН 09:02:0060301:46, по адресу: Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 7, уч. № 13 — 2 доли по 3,24 га; 09:02:0060301:1129, 1120, 09:02:0070401:452, по адресам: Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 3, уч. № 10; поле № 1, уч. № 5–6; поле № 21, уч. № 13. Заказчиком работ является Каппушев Назби Исламович (с. Знаменка, ул. Счастливая, 23, тел.: 8(928)393-16-35). С проектами межевания можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке принимаются в течение 30 дней со дня опубликования.

\*

# ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА  
при заключении контракта в КЧР -

### 2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу г.Черкесск,

ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,

а также в военные комиссариаты по месту жительства



**АРМИЯ  
РОССИИ**

Кадастровым инженером Джашакуевой Динарой Биаслановной (квалификационный аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404, тел.: 8(928)386-95-63, e-mail: dina.agaeva.90@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0021201:302, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 37, уч-к № 1. 09:06:0000000:6766:6985, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 188п (сенокос). 09:06:0021001:34, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, уч-к СПК Сторожевая, поле № 62, уч-к № 3. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Жаров Александр Николаевич (ст. Кардоникская, ул. Красноармейская, 40, тел.: 8(988)671-77-38). 09:06:0000000:6055, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поля №№ 36, 168, 56, 63, 72 (пашня). Заказчиком кадастровых работ является Калашникова Наталья Николаевна (г. Черкесск, ул. Лободина, 78/3, тел.: 8(988)409-56-21). 09:06:0000000:16061, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле № 24 (сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Чомаева Олеся Харшимовна (ст. Исправная, ул. Казачья, 85, тел.: 8(988)509-56-21). 09:06:0030101:624, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК «Кардоник», поле № 63 (реестровая ошибка). 09:06:0030101:632, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Кардоник, поле № 63 (реестровая ошибка). 09:06:0030202:15, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Октябрь, поле № 22п. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Шидиков Хамит Унухович (ст. Кардоникская, ул. Халилова, д. 10, тел.: 8(928)655-73).

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301а, к. 404.

\*

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6, адрес электронной почты: setenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы: 1. В связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:02:0060301:35, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 1, уч-к № 8 (900 кв. м — пашня). 09:02:0060301:35, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 1, уч-к № 8 (выделяются 5 долей по 900 кв. м каждый — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Шаханов Салис Шагабанович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 34, кв. 46, тел.: 8(928)394-21-57. 09:06:0000000:12057, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 38с (18707 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления. 2. В связи с уточнением местоположения границ и площади земельного участка с к/н: 09:06:0100102:71, расположенного по адресу: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, а. Кобу-Баши, ул. Садовая, д. 22. Смежные земельные участки, с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, а. Кобу-Баши, ул. Садовая, д. 20, с к/н: 09:06:0100102:70, РФ, КЧР, р-н Зеленчукский, а. Кобу-Баши, ул. Садовая, д. 24, с к/н: 09:06:0100102:73. Заказчиком кадастровых работ является Семенов Барбий Окупович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кобу-Баши, ул. Садовая, д. 3, тел.: 8(928)027-25-23.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, № 33, оф. 6. 24.12.2024 г. в 10:00. Возражения, дополнения, предложения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

\*

◆ Утерянное свидетельство об образовании водителя № 090073, выданное 17.07.2009 года Первотайским профессиональным колледжем на имя Каппушева Рамазана Султановича, считать недействительным.

\*

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеровичем (квалиф. аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:6/н, :б/н, расположенный по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 25 (пастбище по 1,43 га), поле № 6 (пашня по 1,1 га), поле № 16 (сенокос по 2,5 га). Заказчиком кадастровых работ является Лобжандзе Шагбан Курманович (КЧР, а. Эльтаркач, ул. Центральная, д. 58, тел.: 8(928)968-24-29).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

\*

Кадастровый инженер Урусов Хаджи-Мурат Джашарбекович (РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, д. 154, адрес электронной почты: uhadjas@mail.ru, тел.: 8(928)397-02-45) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности на земельные участки: с КН: 09:06:0000000:2610; :2611; :3336; :3468; :3742; :4036; :13282; расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Сторожевский», поле № 17 (пастбище), с КН: 09:06:0000000: 2438; :2610; :2611; :3336; :3468; :4036; :13282; расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Сторожевский», поле № 7 (сенокос), с КН: 09:06:0010401:320, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, поле № 17, участок № 9.

Заказчиком кадастровых работ является Аппаев Курман Заурович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Сторожевая, ул. Октябрьская, 72, телефон 8(928)388-77-82.

С проектами межевых планов можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Леонова, д. 154. Возражения принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

\*

Кадастровым инженером Абидовым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: нет в ЕГРН, по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко, (пашня, пастбище и сенокос); нет в ЕГРН, по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко, (пашня, пастбище и сенокос).

Заказчиком кадастровых работ является Абидов Мухарбий Кримович (КЧР, Хабезский район, а. Зеюко, ул. У. Хабекова, д. 90, тел.: 8(989)782-00-26).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабекова, 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

\*



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Директор —  
главный редактор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом  
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,  
Всеволод Ливановский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева,  
Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова  
(заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,  
Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,  
Лариса Николаева, Людмила Осадчая  
Фотокорреспондент Светлана Осецкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,  
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,  
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



## Фотофакт

В минувший понедельник в России отметили день рождения ... Деда Мороза. Вот и в школах Зеленчукского района к этому дню приурочили массу интересных мероприятий. Здесь были и мастер-классы по изготовлению новогодних сувениров и открыток, и театрализованное представление с участием виновника торжества, и различные конкурсы, в которых каждый стремился победить. И все вместе это вылилось в грандиозный праздник, в котором приняли участие, как говорится, и стар и млад. Ведь все мы, независимо от возраста, верим в сказку, все мы накануне Нового года пишем письма Деду Морозу, и всем нам хочется, чтобы все, о чем загадали, обязательно сбывалось.

## Почему желтеют кактусы в вашем доме

## Сад-огород

**Для вечнозелёных суккулентов разрушение хлоропластов всегда означает наличие проблем. И почти все основные причины связаны с серьёзными ошибками в уходе.**

## Не те подкормки

Кактусы нуждаются не только в правильной дозировке удобрений, но и в специальных составах, иначе их лучше вообще не подкармливать.

Так избыток азота стимулирует рост побегов, но не даёт им нормально формироваться. Рыхлая ткань нередко поражается патогенными микроорганизмами, а сами кактусы гораздо хуже переносят неблагоприятные условия внешней среды.

Основным элементом в подкормках должен быть калий, постоянный дефицит которого часто меняет окраску растения — кактус начинает желтеть полностью, и особенно это выражено на концах молодых побегов.

В числе других проблем с питанием частые и неумеренные подкормки, внесение высококонцентрированных удобрений, дисбаланс элементов, когда одни из них «мешают» усваиваться другим.

## Пересадка не во благо

Если после очередной пересадки ваш кактус стал менять окраску, значит субстрат, скорее всего, был подобран неверно. Обычно, в плотном, плохо дренированном и жирном грунте первые изменения цвета проявляются у основания на уровне почвы.

Также пожелтение кактуса часто совпадает с появлением на поверхности грунта сплошного белого налёта от некачественной воды. И здесь потребуются немедленная пересадка в новый грунт.

## Внимательней с поливом!

Самая частая причина пожелтения кактуса — переизбыток или хронический недостаток влаги. Кактусы могут долго обходиться без воды, но она им необходима на пике вегетации, когда растение запасается питательными веществами. Переливы же наиболее опасны во время холодной зимовки, когда «лишняя» вода и не потребляется растением и не испаряется естественным путём. Здоровый кактус

вообще не поливают с ноября по февраль, если зимовка пустынных видов организована по всем правилам (с понижением температуры). При обычной комнатной температуре умеренный полив зимой проводят раз в две недели после полного просыхания грунта.

## Вирусы как фактор риска

Из вирусных заболеваний наиболее распространены пятнистость, мозаика и желтуха. Причем течение некоторых болезней может длиться годами, на протяжении которых кактус постепенно теряет свою декоративность и практически не цветёт. При первых подозрениях на вирусные болезни поражённый кактус нужно изолировать от других растений. Фунгицидные препараты на вирусы не действуют, поэтому вся надежда на иммунитет самого растения, но, честно говоря, спасти его удается не всегда.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА (по материалам сайта «Ботаничка»)

## Тайны музея

**Ногайская юрта, макет которой представлен в экспозиции Карачаево-Черкесского музея-заповедника «Уникальное культурное наследие», представляет собой передвижное жилище со стенами, сплетенными из камыша или тростника с войлочным верхом, которое при больших холодах дополнительно окутывалось снаружи еще войлоком и циновками. Юрты были очень удобны при кочевом образе жизни.**

В жаркую погоду войлоки можно было откидывать и проветривать.

Двери юрты делались в виде решетки. Либо вытесывали из дерева в одну или две створки, которые раскрашивались в различные цвета. В зимнюю пору двери завешивали куском прямоугольного войлока, покрытого сложным узором — оберегом. У зажиточных ногайцев имелись дополнительные юрты для взрослых дочерей, женатых сыновей, прислуги и даже для кухни.

Свадебная юрта имела совершенно иной вид. Она называлась «куйме» и сооружалась прямо на арбе, имела продолговатую форму ящика с двухскатной или коробовой крышей, двустворчатой дверью в передней торцовой стене и крохотным оконцем в боковой стене, чтобы по дороге во время перевозки невесты в дом жениха ее никто не смог разглядеть. После свадьбы куйме использовалась в качестве дополнительного помещения.

Приготовить и украсить куйме было обязанностью родителей невесты. Строили из досок и раскрашивали в разные пестрые цвета. В конце XIX века у кубанских ногайцев такой арбы уже не было. Во второй половине XIX века юрта-отав, неразборная юрта, использовалась только как свадебная юрта молодоженов. Она украшалась специально изготов-

## Кальмары с креветками

## Рецепты

Этим способом приготовления кальмаров поделилась с нами технолог Анастасия Мирошник. Что ж, отличная альтернатива уже привычным вариантам, и, кстати, весьма полезная.



**Ингредиенты:** 300 г кальмаров, 150 г креветок, 100 г отварного риса, 125 мл сливок (20%), 50 г сливочного масла, 1 зубчик чеснока, зелень петрушки, соль и черный молотый перец по вкусу, листья салата для подачи, 1 ч. л. лимонного сока.

## Подготавливаем продукты

**1** Размороженные тушки кальмаров заливаем на 2 минуты крутым кипятком. Так они примут правильную для начинки форму и быстро очистятся от пленок. Еще раз хорошо промываем их теплой водой и обсушиваем бумажным полотенцем.

## Делаем начинку

**2** Измельчаем очищенные креветки и заливаем их сливками. Ставим массу на медленный огонь в сотейнике и доводим до кипения. Снимаем с огня, солим и перчим. Когда креветки в сливках остынут,

добавляем к ним отварной рис и измельченную зелень петрушки.

## Доводим блюдо до готовности

**3** Приготовленной начинкой заполняем тушки кальмаров и обжариваем по 3–4 минуты с каждой стороны до румяных бочков на сливочном масле с добавлением чеснока. Выкладываем на блюдо с заранее подготовленными листьями салата. Сверху сбрызгиваем лимонным соком и присыпаем рубленой зеленью.

Приятного аппетита!  
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## КСТАТИ,

мясо кальмара богато витаминами, полиненасыщенными жирами, не содержит холестерина и отлично усваивается организмом. А еще продукт успешно выводит токсины, что повышает сопротивляемость организма.

## Юрта — жилище кочевников

ленным войлоком и становилась рядом с «термэ» (разборная юрта). Отличительным признаком жилища молодоженов был войлочный флаг размером 50x100 см, привязанный над юртой. Флаг украшался тесьмой, кисточками.

Юрты были приспособлены к кочевому быту народа. Юрта типа «термэ» была разборной, а типа «отав» неразборной. Термэ относились к юртам западноюртского подтипа, диаметром 4–4,5 м, высотой 2,5 м.

Юрты устанавливали дверью на юг, чаще рядами. Каждый ряд образовывали юрты выходцев из одной большой семьи. Так создавался небольшой квартал родственников.

Внутренняя обстановка юрты у ногайцев имела свои специфические особенности. Распределение мест в юрте было половозрастным. Ложе главы семейства располагалось на севере, на восточной стороне место женщин, на западной — мужчин.

Согласно сообщению Г. Ф. Малявкина: «Ногайцы, выбрав участок для устройства жилья, клали на землю, предназначенную для свода

кибитки, деталь — шангыракъ — напоминающую колесо, принимали ее за центр и устанавливали вокруг раздвижные решетки, собранный остов юрты снаружи покрывали кошмами, богатые — двумя-тремя слоями длинных войлочных полос туурлукъ, а бедные — одним слоем». К верхней части юрты крепили два куска войлока трапециевидной формы. Трапециевидные войлоки крепились нижним концом при помощи оттяжек к кольцевой веревке или ленте, опоясывающей юрту, а верхним — шерстяным жгутом к ободу верхнего кольца. Кроме того, каждый кусок войлока притягивали с помощью двух длинных веревок, привязанных к его верхним углам, веревки же, в свою очередь, охватывая наперекрест конус крыши, привязывали к кольцевой веревке.

Около очага стоял железный треножник с казаном, а на стене юрты были развешаны всевозможные виды оружия — в таком окружении жила ногайская семья.

ЛИДИЯ БОГАТЫРЕВА  
старший научный сотрудник  
Карачаево-Черкесского  
музея-заповедника



Ногайская юрта